

法国内政部25日凌晨公布总统选举第二轮投票统计结果,现任总统马克龙获得58.54%的有效选票,获得连任;极右翼政党“国民联盟”候选人玛丽娜·勒庞获得41.46%的有效选票。相比五年前,马克龙与勒庞的得票率差距缩小。现年44岁的马克龙成为继希拉克之后,法国20年来首为成功连任的总统。然而,本次大选出现的高弃权率、民粹主义崛起等问题,预示着马克龙未来的执政之路充满挑战。



但法国没有欧洲松口气

马克龙连任后面临议会选举考验

24日晚,法国现任总统马克龙在巴黎出席选举后的庆祝集会。

欧洲国家第一时间祝贺

法国内政部25日凌晨公布总统选举第二轮投票统计结果,马克龙获得58.54%的有效选票,连任总统;勒庞获得41.46%的有效选票。

欧洲理事会主席米歇尔及比利时、卢森堡首相率先祝贺马克龙胜选。据路透社报道,欧盟委员会主席冯德莱恩和瑞典、罗马尼亚、立陶宛、芬兰、荷兰、希腊等国领导人也在选举结果出炉约半小时内祝贺马克龙连任。

据路透社报道,马克龙连同德国总理朔尔茨、意大利总理德拉吉被视为推动欧洲一体化的“铁三角”。德拉吉说,马克龙连任“对整个欧洲都是好消息”。据法国总统府爱丽舍宫发布的消息,朔尔茨第一时间打电话祝贺马克龙连任,法方认为这是法德友谊的标志。

英国首相约翰逊在推文中把法国称为英国最密切、最重要的盟友之一,承诺与马克龙合作解决对两国和世界都重要的问题。乌克兰总统泽连斯基也发文祝贺马克龙连任,称马克龙为“真正的朋友”,感谢法国对乌克兰的支持。

24日晚,法国多家媒体出口民调显示马克龙得票率领先,勒庞承认败选并表示将投入到6月国民议会选举的选战中。马克龙当晚在巴黎埃菲尔铁塔前发表讲话,感谢选民支持和信任,同时承认许多选民将投票给他只是为了阻止勒庞当选,而非支持他。他承诺未来5年任期内创新施政举措,更好地服务国家,建设更独立的法国和更强大的欧洲。

法国总工会负责人马蒂内警告,马克龙的新任期不会有“蜜月期”。按路透社

说法,马克龙面临的挑战就是6月的国民议会选举。这将决定新政府构成,而马克龙必须依靠新政府完成改革计划。

据美联社报道,勒庞与极左翼政党“不屈法国”党候选人梅朗雄已于24日晚开始就国民议会选举面向选民拉票。梅朗雄在总统选举第一轮投票中得票率排名第三,未能进入第二轮投票。

保持第一任期政策连贯

马克龙2017年上台后推行的一系列改革,并未从根本上解决法国政治、经济、社会存在的诸多问题,还曾导致深层次社会矛盾被激化,民意支持率一度跌至23%的历史低点。但他在任期后半程调整施政策略,加之法国经济形势有所好转,最终使他成功连任。

中国现代国际关系研究院欧洲研究所助理研究员慕阳指出,马克龙任期最后一年聚焦安全、环保、经济复苏等议题,满足了民众在经济与就业方面的普遍期望。虽未完全履行承诺,但他推行的搞活劳动力市场、降低企业税负、扶持人工智能、数字科技等政策已初见成效。

从马克龙3月公布的竞选纲领来看,他连任后将保持第一任期政策的连贯性,对内推动经济、就业、科研、能源、国防、教育等方面的发展,对外打造更加独立自主的法国,提升法国在欧盟的领导力。

法国今年上半年作为欧盟轮值主席国,一直在积极推动“欧洲战略主权”建设和申根区改革等多项计划,马克龙的连任将给欧洲一体化进程带来利好。未来五年,马克龙将延续一贯政策,推动欧洲大力发展数字经济,创新欧洲脱碳的经济解决方案,并继续推动欧洲共同防务建设不断

取得进展。在俄乌冲突问题上,马克龙始终主张在“诺曼底模式”框架下通过谈判解决危机,预计他连任后仍将是欧盟劝和促谈的主要力量。

社会分化极右翼强势崛起

相比上届总统选举,马克龙和勒庞这次的得票率差距缩小。在2017年法国总统选举第二轮投票中,马克龙和勒庞的得票率分别约为66%和34%。

西方媒体分析,得票率突破40%对法国极右翼政党候选人而言前所未有,显示法国社会分化加剧,代表民粹主义的法国极右翼势力强势崛起,这一力量将成为马克龙今后执政的重大挑战。

法国多项民调显示,此次大选第二轮投票的弃票率高达28%,法国人用弃票的方式表达了对现状的不满。法国《快报》的评论文章指出,今年的总统选举是“两个法国”之争:一个是“开放的、对未来充满信心的”法国,另一个是“悲观的、愤怒和失望”的法国。前者更多以精英阶层为代表,他们投票给马克龙,后者更多是工人阶级和底层民众,他们投票给勒庞。

慕阳表示,目前在法国国内,新冠疫情和俄乌冲突使国家财政再次陷入高债务、高赤字旋涡,政治极端化、社会碎片化趋势继续加剧,解决医疗、环境、移民、治安等民生问题成为当务之急。在外部,面对美国掣肘和复杂的国际形势,马克龙推动的欧洲战略自主也面临更大压力。

分析人士指出,即将在6月举行的国民议会选举对马克龙来说是迫在眉睫的挑战。勒庞和梅朗雄率领的政党在国民议会选举中表现如何,将直接影响马克龙政府的未来组成。

他俩还真没空手去基辅

美国务卿和防长宣布7.13亿美元军援

乌克兰总统顾问阿列斯托维奇当地时间24日晚证实,美国国务卿布林肯和国防部长奥斯汀当天到访乌克兰首都基辅,并与乌克兰总统泽连斯基会面。这是俄罗斯发起特别军事行动两个月来,美国政府首次正式派高官访问乌克兰。

泽连斯基23日在基辅市中心一座地铁站内举行的记者会上宣布布林肯和奥斯汀即将到访,期待此次会面能取得实质成果,包括讨论美方提供重型武器和安全保障等事宜。泽连斯基说,美方高官“不能空着手来”,“我们期待的不只是礼物和蛋糕,还有特定的东西和武器”。

据报道,布林肯和奥斯汀在基辅宣布,美方将向乌克兰及其他15国提供7.13亿美元,以满足这些国家的军事需求,其中约3.22亿美元提供给乌克兰。布林肯还表示,美国外交官将于本周返回乌克兰,美国总统拜登将提名资深外交官布林克为新任美国驻乌大使。

据美联社报道,布林肯曾在上月访问波兰时短暂入境乌克兰,与乌外长库列巴见面,而泽连斯基最近一次与美方高官面对面会谈还是战事爆发前,2月19日在德国慕尼黑与美国副总统哈里斯会面。

泽连斯基本月早些时候说,希望拜登到访乌克兰。白宫发言人回应称,拜登没有访乌计划。法新社当时分析,拜登前往基辅可能给安保带来巨大压力,因此可能派国务卿、国防部长等高级别官员替他去。

拜登21日说,美国将向乌克兰提供8亿美元额外安全援助和5亿美元直接经济援助。按奥斯汀的说法,美国军援正以“比多数人想象更快的速度”进入乌克兰,从获得授权到运抵乌境内仅需四五天。



泽连斯基在基辅会见布林肯(右)和奥斯汀(左)。

英国抗疫用品采购存在巨大浪费

英国国家审计局近日发布报告显示,新冠肺炎疫情发生以来,英国政府采购的防疫用品合同中,有超过1万份存在问题,相关用品还存在质量差、不适用或者存储过期等问题,其中有0.5%至5%的合同涉及欺诈和采购失误。

英国每月有装满576辆卡车的防疫用品被烧掉

北京《人民日报》报道,报告显示,英国卫生和社会保障部已采购的个人防护装备中,失去使用价值的约39亿件,占采购总量的1/10。另有36亿件不适合一线医护人员使用,15亿件已经过期,分配到一线使用的物资仅占采购总量的55%。截至2021年11月,英国政府已为存储相关物资花费了7亿英镑(约合8.8亿美元),每个月还要继续支出700万英镑(约合880.8万美元)。由于调配不及时和出库缓慢而产生的罚款,占存储

费用的59%。

此外,英国政府已和两家废物回收企业签订价值3500万英镑(约合4404.2万美元)的合同,“回收”约2.3亿件“因过期或不适用而报废”的防疫用品。合同允许企业使用焚烧方法处理这批物资。英国政府相关人士在议会发言时承认,每月有大量防疫用品用于焚烧发电,“相当于装满576辆卡车的防疫用品被烧掉”。

北京环球网此前报道,英国国家审计署3月30日曾披露,英政府可能已在购买防疫用品上浪费了近30亿英镑(约合37.7亿美元)。

53%供应商提供过不适用或不合格的产品

疫情发生以来,除英国国民健康服务体系原有的物资供应渠道外,英国政府为加快采购速度,引入所谓“快速通道”,供应商经

政府、议会和医疗体系等机构高级官员和代表推荐,就可快速签订防疫用品供应合同。英国国家审计局报告发现,进入“快速通道”的供应商中有53%提供过不适用或不合格的产品。

值得注意的是,许多通过“快速通道”签订的巨额采购合同还存在裙带关系、舞弊和巨大浪费。路透社报道,今年1月,英国高等法院判决,英国政府在疫情初期与两家企业签订的个人防护装备采购协议违法。时任英国卫生大臣汉考克被指直接指定两家问题企业,通过“快速通道”获得政府相关采购协议。

据悉,涉案企业提供的口罩、防护服等防疫用品存在标准不符、质量不合格问题,一线医护人员无法使用。其中一家企业之所以能获得供货资格,只是因为其负责人参加了卫生和社会保障部采购主任岳父的八

十寿庆活动。

英国国家审计局报告还指出,疫情期间,英国卫生和社会保障部未能“实施有效财务监管措施”,调整采购和库存管理系统,“导致纳税人重大损失,并面临被诈骗风险”。

英国工党影子卫生大臣韦斯·斯特雷汀表示:“这种巨大的浪费不可原谅。”英国独立电视台政治新闻主编罗伯特·佩斯顿认为,防疫用品采购中的浪费“令人惊愕”,充分说明英国政府在防疫物资准备方面,“没有通过能力测试”。

路透社分析称,这份报告结果可能会加剧反对派对约翰逊政府的指责。约翰逊此前曾表示,他为英政府在保障个人防护装备方面所做的工作感到自豪。